Bыводы. Главным выводом научного исследования является обоснование необходимости внедрения созданной мной Теории сбалансированности прав и ответственности должностных лиц, и созданных мной же на ее основе правовых механизмов ответственности должностных лиц, сбалансированной с их правами.

Для решения проблемы защиты прав и интересов человека, в качестве одной из важнейших задач государственного управления предлагается и обосновывается необходимость привлечения к ответственности судьей за их противозаконные деяния: за превышение ими своих служебных (должностных) полномочий — за принятие ими противозаконных решений, за злоупотребление ими своими служебными полномочиями.

#### Список использованных источников:

- 1. Кураташвили Альфред А. Философско-политэкономические миниатюры. Материалы республиканской научной конференции: «Актуальные проблемы теории» (15-16 мая 1980 г.). Тбилиси: «Мецниереба», 1980.
- 2. Кураташвили Альфред А. Сбалансированность прав и ответственности должностных лиц политико-правовая теория эффективного функционирования общества (монография на грузинском и русском языках). Тбилиси: «Мецниереба», 1997.
- 3. Кураташвили Альфред А. Проблемы научного творчества. Материалы научной конференции: «Наука и общество» (13-14 декабря 1984 г.). Тбилиси: «Мецниереба», 1984.

# References:

- 1. Alfred A. Kuratashvili. Philosophic and political-economic miniatures. (In the Russian language). Materials of the Republican Scientific Conference: "Topical problems... of theories" (May 15-16, 1980). Tbilisi: "Metsniereba", 1980, p.93.
- 2. Alfred A. Kuratashvili. Balance of rights and responsibility of officials political-legal theory of effective functioning of the society. (Monograph in the Georgian and Russian languages). Tbilisi: "Metsniereba", 1997.
- 3. Alfred A. Kuratashvili. Problems of the scientific creative work. (In the Russian language). Materials of the scientific conference: "Science and the society" (December 13-14, 1984). Tbilisi: "Metsniereba", 1984, p.6.

Рецензент: Бакуменко В.Д., д.держ.упр., професор

УДК 35

## Кураташвили Анзор Альфредович

Доктор экономических наук, профессор факультета бизнесинжинеринга Грузинского технического университета, Вице-Президент Международной Академии социально-экономических наук и Международной Академии Политического менеджмента, Действительный член Нью-Йоркской Академии наук, г. Тбилиси, Грузия

# ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ И ГОСУДАРСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ

Аннотация. В научном труде рассматриваются проблемы социально ориентированной рыночной экономики и показывается роль государственного управления в их решении.

Ключевые слова: социально ориентированная рыночная экономика, государственное управление, интересы народа.

### Kuratashvili Anzor

Doctor of Economic Sciences, Professor, Vice-President of the International Academy of Social-Economic Sciences, Vice-President of the International Academy of Political Management, Full Member of the New York Academy of Sciences (Tbilisi, Georgia)

# PROBLEMS OF THE SOCIALLY ORIENTED MARKET ECONOMY AND STATE MANAGEMENT

Annotation. Research of problems of the socially oriented market economy has a fundamental value, because a social orientation of market economy is an orientation on realization of interests of people.

At the same time, the social orientation of market economy taking into account economic aimed on market – taking into account aimed on market at the receipt of maximal profit – is impossible without the state administration oriented on realization of interests of people.

Consequently, the role of state management in the decision of problems of social orientation of market economy is especially important and fundamental, though market mechanisms play an important role in management of social-economic processes, the social orientation of market relationships with an objective necessity requires active voice of the state in a management of economy, society and state.

It is necessary to pay attention to that the theoretical problems of the socially oriented market economy the considerable amount of scientific works is dedicated to in a world scale.

However, rarely there are scientific works in the research of problems of socially oriented market economy would be direct-coupled with the problem of state management, with the necessity of activation of state management with the purpose of providing of practical realization of social orientation of market relations.

The aim of this research is opening of role and activation of state management in the decision of problems of the socially oriented market economy in the interests of people.

A research task is to ground the necessity of activation of state management for the decision of problems of the socially oriented market economy, i.e. the market economy oriented on realization of interests of people.

Research of problems of state management in the conditions of the socially oriented market economy has a fundamental value for practical realization of social orientation of this market-economic system, because the effective functioning of the socially oriented market economy is not possible without active and purposeful state management.

It is also especially necessary to mark that global financial-economic crisis of beginning of XXI century, and then a crisis in all spheres of life of society and state, in final analysis, sharply intensified the decision of the problems, related to the necessity of practical realization of social orientation of market economy and, accordingly, intensified the decision of the problems, related to the necessity of protection of constitutional rights, freedoms and socio-economic interests of man.

Hence, in scientific work the problems of the socially oriented market economy are examined and the role of state management is shown in their decision.

Keywords: socially oriented market economy, state management, interests of people.

Постановка проблемы. Исследование проблем социально ориентированной рыночной экономики имеет принципиальное значение, ибо социальная ориентация рыночной экономики является ориентацией на реализацию интересов народа.

Вместе с тем, социальная ориентация рыночной экономики с учетом экономической нацеленности рынка — с учетом нацеленности рынка на получение максимальной прибыли — невозможна без государственного управления, ориентированного на реализацию интересов народа.

Следовательно, роль государственного управления в решении проблем социальной ориентации рыночной экономики особенно важна и принципиальна, ибо рыночные механизмы хотя и играют важную роль в управлении социально-экономическими процессами, но социальная ориентация рыночных отношений с объективной необходимостью требует активного участия государства в управлении экономикой, обществом и государством.

Именно вышеотмеченными проблемами определяется актуальность темы исследования.

Анализ последних исследований. Теоретическим проблемам социально ориентированной рыночной экономики посвящено немалое количество научных трудов во всемирном масштабе.

Однако, редко встречаются научные труды, в которых исследование ориентированной рыночной социально экономики было связано с проблемой государственного непосредственно управления, активизации необходимостью государственного управления целью обеспечения практической реализации социальной ориентации рыночных отношений.

*Цель и задачи исследования*. Целью данного исследования является раскрытие роли и активизация государственного управления в решении проблем социально ориентированной рыночной экономики в интересах народа.

Задачей исследования является обоснование необходимости активизации государственного управления для решения проблем социально ориентированной рыночной экономики, т.е. рыночной экономики, ориентированной на реализацию интересов народа.

Изложение основного материала. Исследование проблем государственного управления условиях социально ориентированной В рыночной экономики имеет принципиальное значение для практической реализации социальной ориентации данной рыночно-экономической системы, ибо эффективное функционирование социально ориентированной рыночной экономики не представляется возможным без активного и целенаправленного государственного управления.

Необходимо особо отметить, что глобальный финансово-экономический кризис начала XXI века, а затем уже и кризис во всех сферах жизни общества и государства, в конечном счете, резко обострил решение проблем, связанных с необходимостью практического осуществления социальной ориентации

рыночной экономики и, соответственно, обострил решение проблем, связанных с необходимостью защиты конституционных прав, свобод и социально-экономических интересов человека.

Важно обратить также внимание на то, что даже в бескризисных условиях формирование и эффективное функционирование социально ориентированной рыночной экономики и защита конституционных прав, свобод и интересов человека весьма сложная проблема, так как движущая цель рыночной экономики — стремление к получению максимальной прибыли, а социальная ориентация рыночной экономики подразумевает ориентацию на реализацию интересов народа.

проблем Таким образом, раскрытие социально ориентированной рыночной экономики, ee сущностной природы, а также определение принципиального отличия социально ориентированной рыночноэкономической системы от традиционно понимаемой рыночной экономики имеет особое значение для эффективного государственного управления, для эффективного функционирования общества и государства в условиях всеобщего характера рыночных отношений.

Следовательно, исследование теоретических проблем социально ориентированной рыночной экономики требует, прежде всего, творческого осмысления и раскрытия сущности социально ориентированных рыночных отношений.

Вышеотмеченная особенность и необходимость вызвана, прежде всего, во-первых, хотя сущность социально ориентированной рыночной экономики в определенной степени подразумевает – включает в себя – и сущность традиционно понимаемой рыночной экономики, но, вместе с тем, социально ориентированная рыночная экономика характеризуется качественно новой сущностью, которая обусловлена социальной ориентацией рыночной экономики, т.е. сущность социально ориентированной рыночной экономики обусловлена качественно новой направленностью – направленностью данной рыночно-экономической системы на реализацию интересов народа, и, воспецифические социально ориентированной вторых, черты экономики характеризуются качественно отличительными от основных черт рыночной экономики особенностями.

Кроме того, заслуживает внимания то обстоятельство, что социально ориентированная рыночная экономика отличается как otкомандноадминистративной экономики, так и от свободной рыночной экономики еще и тем, что социально ориентированная рыночная экономика подразумевает, с одной стороны, необходимость использования разнообразных форм рыночной организации и регулирующей роли использования рыночных механизмов, и, с другой стороны, подразумевает необходимость правового и организационного вмешательства государства (с максимальным сохранением возможной свободы предпринимателей) для повышения эффективности рыночной экономики и для ее социальной ориентации [1, с. 6].

Следовательно, если рыночная экономика — это экономика, цель которой — получение максимальной прибыли с использованием отмеченных многообразных форм и средств, что является определяющим критерием сущности рыночной экономики, то социально ориентированная рыночная экономика — это экономика, сущность которой определяется параллельно с ее, как рыночной экономики — стремлением к получению максимальной прибыли, ориентацией на решение социальных проблем [2].

Таким образом, сущность социально ориентированной рыночной экономики заключается в функционировании такой рыночной экономики, для которой характерно одновременно стремление к получению максимальной прибыли и социальная ориентация.

Итак, экономическая цель социально ориентированной рыночной экономики, и в то же время социальная ориентация экономики представляют собой сущность социально ориентированной рыночной экономики и ее специфические черты.

Необходимо особо отметить, что в термине «рыночная экономика» подразумевается, с одной стороны, экономика, цель которой получение максимальной прибыли и, с другой стороны, экономика, для которой полной свободы характерно существование субъектов экономических отношений, плюрализм форм собственности, многообразность предпринимательской деятельности и организационно-правовых форм, которые имеют равные возможности развития.

Рыночная экономика — это экономика, управление которой в основном осуществляется под влиянием сил спроса и предложения на рынке, в условиях ограниченности роли государства в экономике.

Притом, важно учесть, что хотя рыночная экономика, в регулировании которой решающая роль принадлежит рынку, в основном основана на частной собственности, однако реально она основывается на плюрализме форм собственности в условиях правового равноправия этих форм.

Следовательно, в термине «рыночная экономика», по моему глубокому убеждению, должна подразумеваться, с одной стороны, экономика, нацеленная на получение максимальной прибыли, с использованием многообразных форм ее рыночной организации, а, с другой стороны, должна подразумеваться экономика, в которой главная роль придается рыночным механизмам.

Таким образом, рыночная экономика — это экономика, нацеленная на максимизацию получения прибыли с решающей регулирующей ролью в ней рыночных механизмов.

При этом, под рыночной экономикой фактически подразумевается всеобщий характер рынка — рыночных отношений, что свойственно капитализму, т.е. в термине «рыночная экономика» в современном понимании фактически подразумевается капиталистическая рыночная экономика, так как иначе невозможно объяснить содержание перехода к рыночной экономике,

тогда как рынок — рыночные отношения — и, соответственно, рыночная экономика не являются характерными лишь для капитализма.

Исходя из вышеотмеченного, рыночная экономика в том понимании, которое реально подразумевается в данном термине в современных условиях, по моему убеждению, должна называться экономикой, регулируемой преимущественно рынком.

Что касается социально ориентированной рыночной экономики, то она подразумевает, с одной стороны, необходимость использования многообразных форм рыночной организации и регулирующей роли рыночных механизмов и, с другой стороны, необходимость правового и организационного вмешательства государства при максимальном сохранении возможной свободы предпринимателей.

Таким образом, если рыночная экономика — это экономика, которой свойственна регулирующая роль преимущественно рынка, и где роль государства в экономике ограничена, и, что самое главное, если рыночная экономика — это экономика, цель которой получение максимальной прибыли с использованием многообразных форм и средств, что является определяющим критерием сущности рыночной экономики, то социально ориентированная рыночная экономика — это экономика, сущность которой определяется параллельно с ее, как рыночной экономики, стремлением к получению максимальной прибыли, также ориентацией на решение социальных проблем.

Следовательно, сущность социально ориентированной рыночной экономики заключается в функционировании такой рыночной экономики, для которой характерно одновременно стремление к получению максимальной прибыли и социальная ориентация.

Поэтому эффективное государственное управление с использованием правового фактора имеет принципиальное значение, ибо без этого преодоление противоречий социально ориентированной рыночной экономики не представляется возможным.

Исходя из всего вышеизложенного, становится необходимым усиление роли государственного управления, ибо без этого невозможно эффективное функционирование рыночно-экономической системы, нацеленной не только на получение возможно большей прибыли, но одновременно и на ее социальную ориентацию.

Таким образом, решение проблем государственного управления является одной из важнейших условий эффективного функционирования социально ориентированной рыночной экономики и, соответственно, является условием защиты конституционных прав, свобод и социально-экономических интересов человека.

*Выводы*. Углубленный анализ проблем социально ориентированной рыночной экономики приводит к научному обоснованию выводу о необходимости усиления и активизации роли государственного управления в их решении.

Притом, решение проблем государственного управления в условиях социально ориентированной рыночной экономики, с учетом сущности данной рыночно-экономической системы, должно осуществляться одновременно в двух направлениях. Это, с одной стороны, повышение экономической эффективности социально ориентированной рыночной экономики, и, с другой стороны, что самое главное, социальная ориентация данной рыночно-экономической системы, т.е. ориентация на реализацию интересов народа.

#### Список использованных источников:

- 1. Кураташвили Анзор А. Рыночная экономика и правовой фактор. BULLETIN "Medicine, Science, Innovation and Business New" ("Новости медицины, науки, инновации и бизнеса голос профессионалов и бизнесменов США, СНГ и других стран мира"). Volume 6, Number 7 (57), July, 1999. New York, USA.
- 2. Кураташвили Анзор А. Социально ориентированная рыночная экономика и влияние правового фактора на ее эффективное функционирование (монография на грузинском языке). Тбилиси: Международное издательство «Прогресс», 2008.

## References:

- 1. Anzor A. Kuratashvili. Market economy and legal factor. BULLETIN "Medicine, Science, Innovation and Business New". Volume 6, Number 7 (57), July, 1999. New York, USA.
- 2. Anzor A. Kuratashvili. SOCIALLY ORIENTED MARKET ECONOMY END THE INFLUENCE OF A LEGAL FACTOR ON ITS EFFICIENT FUNCTIONING (Monograph in the Georgian language). Tbilisi: International Publishing House "Progress", 2008.

Рецензент: Бакуменко В.Д., д.держ.упр., професор

УДК 351

**Лисов І.В.,** д.держ.упр. Академії муніципального управління

# ВПЛИВ КОМПЛЕКСУ ЦІЛЬОВИХ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ НА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНУ ТЕРИТОРІАЛЬНУ СИСТЕМУ КРАЇНИ

Анотація. Визначено вплив комплексу цільових механізмів державного управління на соціально-економічну територіальну систему країни. Обґрунтовано співвідношення управління та управлінських відносин із системою державного управління і з діяльністю органів місцевого самоврядування. Запропоновано виділення у складі державного управління відповідних суб'єкт-суб'єктних відносин.

Ключові слова: комплекс цільових механізмів, державне управління, соціальноекономічна територіальна система країни.

Лысов И.В.,

д.гос.упр.

Академии муниципального управления